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PODE VARIAR COM
TEMPERATURA E

&

y /
MASSA ESPECIFICA REFERE-SE  Onde:

A UMA SUBSTANCIA
=~ P =mMm/v

4

EX: AGUA

(APROX. 1000 KG/M)

Lb\_,

Croncn DE ATRITO E)

SEUS TIFOS
Cinético Estatico
Corpo ja em movimento Corpo ainda parado

Menor gue o atrito
estatico maximo

Impede o inicio do
movimento

Ex: A frenagem brusca de um carro, antes das

rodas travarem, € atribuido o coeficiente de
atrito estatico e depois de travarem o
coeficiente passa a ser o cinetico,
consequentemente, ja que o valor do
coeficiente cinético € menor (derrapagem) a
frenagem & menos eficiente. Por isso a
importancia dos freios ABS.

Fatrito=u.N

Forga de atriio

Adrit cméticn

1 Forga apecads i

= pe e pc - coeficientes de atrito (depende
das superficies)

« N — forga normal (perpendicular ao
plano)

PRESSAO

N MASSA

p = massa
especifica (kg/m3)

™M = massa (kg)

V = volume (m3)

N\

=

“~ESPECIFICA
/ t 7
DENSIDADE ~

Onde:
)

=

FORCAS E
COMPOSICAO
VETORIAL

( )

« Uma forca (F) & uma grandeza vetorial que tem médulo,

direcéio e sentido.
* A composigdo vetorial pode ser feita da seguinte forma:
* Mesma direcdo e sentido: soma direta.
* Mesma direcéo e sentidos opostos: subtragao.
+ Se perpendiculares: Teorema de Pitagoras.

\AN
(MASSA X PESO )

Massa (m):

Medida da inércia do corpo (quantidade
de matéria)

Invariavel (mesmo na Lua ou Terra)

Peso (P):

Forg¢a gravitacional atua sobre o corpo
Varia com a gravidade do local
Equacdo:P=m.g

Unidade: Newton (M)
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~ COMPOSICAD € DA
FORMA DO CURPO

(kg/m3) :
,..qu = massa (kg} e

4 EX: BLOCO DE
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densidade

= volume (m3)

1° LEI DE NEWTON - LEI
DA INERCIA

Um corpo parado ou em movimento
retilineo uniforme (MRU) permanece
assim até que uma forga resultante atue
sobre ele,
+ Ex: Um livro parado numa mesa
continua parado até alguém
empurrar.

2° LEI DE NEWTON -
PRINCIPIO FUNDAMENTAL
DA DINAMICA

Se eyiste uma forga resultante, o corpo
acelera na mesma diregao e sentido
dessa forga:

F=m.a
Se a massa constante, quanto maior a
forga maior sera a aceleragdo.

3% LEI DE NEWTON -
ACAO E REACAOD ]
Para toda forga de acao, existe uma forga

de reacao de mesma intensidade,
mesma diregédo, mas sentido oposto.
« Ex: Vocé empurra a parede e a
parede te empurra de volta.
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DIRETAMENTE
PROPORCIONAIS

= Definicdo: Quando uma aumenta, a outra
tambem aumenta (ou quando uma diminui,
a outra tambeém diminui).

diretamente

414 ¢, M

« se 0 valor de b aumentar o valor de a
também aumenta com ¢ permanecendo
constante

( EXEMPLOS )

Mais horas trabalhadas - Maior salario.

Mais produto - Mais preco a pagar (prego fixo por
unidade).

(TIPDS DE cnaunzzns)

+ Grandezas escalares: Séo completamente
definidas por um valor numerico (madulo) e
unidade. Exemplos: massa, temperatura,
tempo, energia.

« Grandezas vetoriais: Precisam de modulo,
diregdo e sentido para serem totalmente
definidas. Exemplos: forca, velocidade,

acelefagﬁo.
ADICAO E
SUBTRACAO DE
VETORES
adicdo

Método do paralelogramao:
= Usa-se quando os vetores IEm a mesma origem.
Desenha-se 0s velores como lados de um

paralelogramo, e a diagonal representa o vetor
resultante.

Método do poligono (ou ponta-cauda):
« Coloca-se o infcio de um vetor na ponta do outro, O

vetor resultante vai da origem do primeiro até a ponta
do tltimo.

subtragao

Subtrair um vetor equivale a somar o oposto desse
vetor (mesmo madulo e direcio, mas sentido oposto).

Yoreeas

EUMICACHD DY (MROAD1S SEHENC VTS
SHEHERA SECIAL s ATA D EDUTACAD

’L S

FACILITANDO A
INVERSAMENTE
SR ( PROPORCIONAIS )
diretamente inversamente « Definicdo: Quando uma aumenta, a
outra diminui na mesma proporcao.
.10 10
ot ] =
20 10
10 5 2=—
? inversamente
N/

Crav Mﬁ/ﬁm -

N O =

' p”z@pu‘{f{M[ﬂtﬁg
= se o valor de ¢ aumentar o valor de a

s diminui com b permanecendo constante

b
la '—T:

DICAS )

( EXEMPLOS )

» Em problemas, monte uma
tabela com as grandezas.
« Verifiqgue a relacao (direta ou

Mais trabalhadores - Menos tempo para
terminar a obra.

: Mais velocidade - Menos tempo de
inversa). . viagem (distancia fixa).

» Use regra de trés simples ou
compaosta.

ULTIPLICACAO DE UM
VETOR POR UM NUMERO
- REAL

Quande um vetor & multiplicado por um
numero real (escalar).

s O médulo do vetor & multiplicado por
esse numero.

(D QUE SAOQO ‘U’ETORES)

Os vetores séo segmentos de reta
responsaveis por caracterizar grandezas
fisicas vetoriais, tais como:

= A dire¢do permanece a mesma.

= O sentido & mantido se o namero for
positivo e invertido se for negativo.

« forga

« velocidade (DECOM POSICAO)

+ aceleracédo DE VETORES

+ distancia
Um vetor pode ser decomposto em dois (ou
mais) vetores perpendiculares, geralmente

¥y nas diregdes dos eixos x e y (plano

cartesiann).

Usa-se trigopnometria para encontrar as
componentes:

o WX = V-cos(B)

o Wy =V -sin(8)
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POTENCIA ELETRICA

Poténcia elétrica é a medida da quantidade
de energia que um dispositivo consome ou
transforma em outras formas em um certo
intervalo de tempo. Essa grandeza é
importante para calcular o consumo de
energia em instalacoes elétricas e garantir
que os aparelhos usados estejam adequados
ao sistema. A poténcia pode ser calculada por
diferentes formulas, dependendo das
variaveis conhecidas:

P: poténcia elétrica (W)
E: energia ("kWh)
AT: variacdo de tempo (h)

U: tenséo (V)
I: corrente elétrica (A)
R: resisténcia elétrica (Q)

¥

13 Lei de Ohm . .
S Opesicéo oferecida pelos

| A corrente elétrica € £ | materiais a passagem de

" diretamente proporcional &

{ diferenca de potencial elétrico

e RESISTENCIA ELETRICA ~

ELMIMCAZAD B [HIDAS] SIHENCINTTS
D ATUSHEOE SEC1A A ANEA D EDUCAEAD

‘) S

P=R-I

23 Lei de Ohm

. Podemos calcular um valor da
- resisténcia a partir de

pg—

—

i caracteristicas de proprio
,s aplicada a um resistor <ES - 4 resistor
e N Simbolos de um -_—ey S
resistor em um S
U circuito elétrico;  AAAAAANA— L
R--—

| . Efeito Joule

*

Onde,

R: resisténcia elétrica (Q)
U: tensdo (V)

i

TR S L . (&

I: corrente elétrica (A) . .

O resistor transforma parte da

i .

(ma) energia em calor, €558 processo &

Exemplo de b chamado de efeito Joule. Em

grafico de um 16 alguns Casos, como em chuveiros e

tetictor Shmito e aquecedores, esse efeito € usado
50

25 50 75 100 (y)

de farma inténcional para gerar

calor,

/ Onde,

R: resisténcia elétrica (Q)

p: resistividade (0. M2)

L: comprimento do condutor (L)
A: drea do condutor (m2)

T -,

. Representagdo de uma
A

) )
L

]

parte de um resistor
tilindrico, de drea A de
seLiio transversal e
comprimento L
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ASSOCIACAD EM ASSOCIACAO EM
SERIE

PARALELO
» A tensao (voltagem) € a mesma para todos os .
resistores, * A corrente elétrica 6 a mesma para todos.
* A resisténcia total (equivalente) é caleulada pelo o A resisténcia total é a soma das resisténcias:
mdrersn da soma dos inversos das resisténcias » Reqg=R1+R2+_+Rn
indiv
. IFIIu-URHUR'H +1/Rn » ] tensao [vnllagam] se divide entre eles:
+ A corrente elétrica se divide entre os resistores: * V=V1VZesln
* IF11+12+..+1n * Se um resistor queimar, o circuito para.

e Quando ha dois resistores em paralelo a resisténcia

:I[:zllgls:é o produte das resisténcias dividido pela soma ‘qssoc"qgﬁo - -

* Reqg=(R1=R2)/(R1+R2)

Reg=3+5
= Quando ha 'n' resistores de mesmo valor (R} em DE Y
paralelo a resisténcia total é o valor de um resistor

dividido }wln nimero total de resistores: RESISTORES Req=80

2

—AW— wa DICAS RAPIDAS

in

|
52

_AM_ ¢ Resistor maior = menor corrente (em paralelo)
20 AN ¢ Resistor maiar = maior queda de tensio (em série]
in + Em paralelo, a resisténcia equivalente sempre ¢ menar que o menor
Req=(3=2)/(3+2) 1Reg=Ve+%+% resistor
e Em série, a resisténeia equivalente sempre & maior que o maior
Reg =120 Ren=190 resistor

e .
_Condutor Eléirica

e ;
oo e/ T (@ TSI
| ee T | *> CORRENTE

.. Elétrons kﬁ’
- 'ﬁ‘_ﬁ_,. N

A corrente elétrica € o - P p— 2
movimento de cargas elétricas, Corrente Continua: sentide constante
tomo os eletrons, que acontece no tempo (pilhas, baterias).

no interior de diferentes Corrente Alternada: muda de sentido

rakerinis, em roude.da aplicacdo periodicamente (redes elétricas).
de uma diferenga de potencial
eletrico,
Lo \
he s

Para medir a corrente elétrica, o
amperimetro deve estar em série
com o circuito. Assim, a corrente
passa por ele e pode ser medida,

Representagso do amperimetro:

I: intensidade da corrente (A)
Q: carga elétrica (C)
At: intervale de tempo (s)
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Onde: Onde:
FORCA POR = EMPUXO Elcsmtnal) [ 11T
g\ unmnnf DE AREA P rorza () CI e b E(:;g/m}
= 9 i = Voium el Tsfs] m

Wﬁg@%

A = drea (m?)

N

ey

L

EM l.l'll.SDS
COMUNICANTES COM
MESMO LIQUIDO E SEM

chsﬁo EXTERNA:
\__,a \.—'

O nivel do liquido é igual em
todos os ramos,

A pressbio em um mesmo nivel

€ a mesma, independentemente da

forma do vaso.

2y,

Periodo de um

Associacao de

Péndule Simples $
s Molas [deais
T =% = Na associ de molas ideaisa
ass &0 & a0 contrério da associagao
1 g de resistores em eletricidade, assim:
'. Lecorieeda RV ST, T T
= comprimen io (m) HisERE = et
I S g = gravidade Keg k1 k2
\ O perfodo nao depende da

massa presa 8o péndulo, Em paralele: Keg =kl + k2 + ..

-

@

Periodo de um
Sistema Massa Mola

g = gravidade (m/s?)

Todo corpo imerso em um
Empung ;
fluido sofre uma forta para
cima chamada empuxo,
Se o empuxe for maior

que o pese, o corpo flutua.

r
i

1‘\ PRINCIPIO DE
: PASCAL

o

A variacdo de pressdo exercida

-

sobre um fluide em equilibrie
transmite-se integralmente a todos
o5 pontos do fluido & as paredes do
recipiente,

I
Slstema Mass@

e Mola

E compasto por uma massa (m)
presa a uma mola ideal cuja ,
constante eldstica & (k) |

quando & massa & deslocada da |
posuqao ariginal a Forga Eldstica (F J
. ¥ tenta restaura-la para a 7
posicdo de equilibria e

= Err\(r;—g

T = periodo
m = massa
k = constante eldstica
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A representacao grafica de
uma relacdo funcional entre
duas grandezas €, geralmente,
um grafico em um plano
cartesiano, onde:

= Agrandezaindependente
(variavel) ¢ representada no
eixo horizontal (eixo x).

» A grandeza dependente
(variavel que depende da
primeira) é representada no
eixo vertical (eixo y).

Essa representacao mostra
visualmente como uma grandeza
varia em funcao da outra. Por
exemplo:

« Searelacdo for linear, o grafico
serauma reta.

Se a relacao for quadratica, o
grafico sera uma parabola.

* Sefor exponencial, logaritmica,
ou de outro tipo, o grafico assume
formas diferentes, conforme a
fungdo matematica envolvida.

Yoreeas

‘ EHEENMEIRQ ‘I.'
SALVADOR ARENA  covcecos: onssmncom
D ARSI SC0iAL ran AFLA DI EDUCACAD

mostra a taxa de variacdo

instantanea da fungao naquele

exponential

ponto.

Significado pratico:
£ como a fungdo esta mudando
naquele instante.
Na matematica, € a derivada da
funcao.

Exemplos:

e Sedcurvarepresenta posicao

Vs, tempo, a inclinacao da reta
tangente € a velocidade
instantanca.

quadratic

logarithmic
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